《师说》学案
    一、学习要求
    1. 学会自读注释，疏通浅易的文言课文的方法，积累实词“师”“传”“从”“道”、虚词“之”“其”“而”“乎”“所以”的意义和用法。

2.学习本文围绕中心论点组织论据，从正反两方面论证的方法；

3．养成谦虚好学的风气和敢于向世俗流弊挑战的精神和勇气，树立尊师重教的思想  

二、学习重点、难点

学习重点：

1. 学会自读注释，疏通浅易的文言课文的方法，积累实词“师”“传”“从”“道”、虚词“之”“其”“而”“乎”“所以”的意义和用法。

2.学习本文围绕中心论点组织论据，从正反两方面论证的方法；

学习难点：学习本文围绕中心论点组织论据，从正反两方面论证的方法。
    三、学时安排：二学时
第一学时：解释本课常见的文言实词和虚词，说出涉及文言知识点的字词的意义与用法及特殊的文言句式，并在此基础之上，疏通本文字词。

第二学时：概括出本文有关的“师道”观点，把握文章的主旨，学习本文从正反两方面论证的方法。

四、学习过程

第一学时
（一）课前尝试

    1、学法指导

（1）自读页下注释，查找工具书，疏通本文字词。

2、尝试练习

（1）韩愈，字    ，世称      （祖籍河北昌黎），与柳宗元倡导        。他是唐宋八大家之首，“唐宋八大家”是指                              

                                                                  。

（2）“说”，        的一种，可先叙后议，也可夹叙夹议。初中时曾学过同类文体的什么文章                                             。

（3）注意以下加点字的读音。
 句读（   ）     谀（   ）     经传（   ）      郯 （   ）    
苌弘 （   ）    蟠（    ）    贻 （    ） 
（二）课堂探究

    1、探究问题

（1）找出下列句子中的通假字 

A．师者，所以传道受业解惑也。

B．或师焉，或不焉。

（2）找出下列句子中的古今异义 

A．古之学者必有师。           

B．句读之不知。
C．小学而大遗，吾未见其明也。
D．今之众人，其下圣人也远矣。
E．师者，所以传道授业解惑也。
F．是故弟子不必不如师。
（3）找出下列句子中的词类活用 

A．吾师道也                       B．师道之不传也久矣 
C．或师焉                         D．不耻相师 
E．吾从而师之                     F．而耻学于师 
G．孔子师郯子                     H．师者，所以传道受业解惑也 
I．是故圣益圣，愚益愚           J．圣人之所以为圣，愚人之所以为愚。

（4）说出下列各句的句式

A．道之所存，师之所存也。 

B．不拘于时。 

C．师不必贤于弟子。 

D．今其智乃反不能及（之）。 

E．（人）爱其子，择师而教之。 

F．（人）问之，（士大夫）则曰：“彼与彼年相若也……” 。

G．（士大夫）则群居而笑之。 

H．夫庸知其年之先后生于吾乎。

2、拓展练习

利用课堂所学知识，说出下列各句的句式。

A．师者，所以传道受业解惑也。                                          
B．不拘于时，学于余。                                                    
C．而耻学于师。                                                       
D．句读之不知，惑之不解。                                                         
3、当堂训练

（1）对下列加点词语的含义与现在的用法分析正确的一组是    （    ） 

①古之学者必有师。        ②师者，所以传道授业解惑也。 

③今之众人，其下圣人也亦远矣。    ④小学而大遗，吾未见其明也。 

⑤年十七，好古文 

A．全不相同             B．②③⑤和现在的用法相同 

C．全都相同             D．①③⑤和现在的用法相同 

（2）下列加点词语含义相同的一组是                       （    ） 

A．师道之不传也久矣            B．道之所存，师之所存也 

   六艺经传皆通习之                圣人无常师 

C．吾从而师之                  D．其闻道也亦先乎吾 

   乃大惊，问所从来                余嘉其能行古道 

（3）选出下列各句中加点的词活用方式不同于其它各项的一项 （    ） 

A． 吾从而师之。               B． 孔子师郯子…… 

C． 不耻相师。                 D． 稍稍宾客其父。

（4）下列各句中的虚词意义和用法相同的一组是             （    ） 

A．欲人之无惑也难矣            B．于其身也，则耻师焉 

   道之所存，师之所存也            三人行，则必有我师 

C．而耻学于师                  D．生乎吾前，其闻道也固先乎吾 

   不拘于时，学于余               庸知其年之先后生于吾乎? 

4、归纳小结
（三）课后拓展

翻译下面一段文字：

郑谷在袁州,齐已因携所为诗往谒焉。有“早梅”诗曰：“前村深雪里,昨夜数枝开。”谷笑谓曰：“数枝非早也，不若一枝则佳。” 齐已蠼然，不觉兼三衣叩地膜拜。自是，士林以谷为齐已一字之师。

第二学时

（一）课前尝试

1、学法指导

（1）结合课后习题，概括出本文有关的“师道”观点，把握文章的主旨。

（2）完成学案中的表格填写，理清文章中正反论证的内容和方法。

    2、尝试练习

    （1）找出文章的中心论点

（2）全文中的四个段落，各从那些方面来阐述观点？

（二）课堂探究

    1、探究问题

（1）读课文第一段,  说出老师的职责是什么?

（2）说出从师的原因。

（3）说出择师的标准。

（4）读课文第二段,批判士大夫阶层有哪些耻学于师的不良风气。

    （5）完成第二段论证方法的简表：
	第二段分论点
	士大夫之族耻师之风是错误的

	论   据
（三个对比）
	对      比
	作者议论抒情

	
	正确态度
	错误态度
	

	论 据（1）
（纵   比）
	
	
	

	论 据（2）

（自相矛盾）
	
	
	

	论 据（3）
（横  比）
	
	
	

	分论点与总论点关系
	批判中阐明总论点


（8）读课文第三段，说出文中表明平等师生关系的一句话。

    2、拓展练习

本文在论证时采用了什么论证方法？这种论证方法有何好处？

3、当堂训练

读课文第一段，完成以下习题：

（1）本段七句话的层次划分正确的是                     （     ）

        ①②③④　　　　　　　　　　①②

        ⑤⑥⑦　　　　　　　　　　　③④⑤⑥⑦

①　　　　　　　　　　　　　①②③④　　　　

            ②③⑤　　　　　　　　　　　⑤⑥

            ⑥⑦　　　　　　　　　　　　⑦

    （2）本段的大意可概括为：

（3）翻译句子：是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。

（三）课后拓展

 自从你成为学生以来，一直离不开老师的教诲，你最喜欢的师生关系是怎样的，你觉得师生该如何相处，请谈一下看法。

五、格言警句

师道既尊，学风自善。
                                 ——康有为《政论集·在浙之演说》 
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